بسم الله الرحمان الرحيم

الكتاب المقرر: في رحاب التربية الإسلامية.                                                    التاريخ: 2009 / 2010م
الوحدة: التربية التواصلية والإعلامية.
 
الفئة المستهدفة: السنة الأولى من سلك الباكلوريا.                                            إعداد :..............................
 عنوان الدرس: قيم التواصل وضوابطه.(نظري- تطبيقي- أنشطة)


المدة: أربع ساعات.                                                                                         المؤسسة: ....................
الكفاية النوعية : التعرف عن قيم التواصل وتطبيقها في التواصل مع الآخر في مجالات الحياة.
الأهداف:  - تحديد قيم التواصل وضوابطه.
        - التمييز بين دواعي التواصل ومعيقاته.

                         - استثمار قواعد التواصل لتنمية المهارات التواصلية.
الـــــــــدرس النـظــــــــري :
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	5
	مراقبة الإعداد القبلي
	1. عرف مفهوم التواصل؟
2. أذكر أركان التواصل؟

3. - ماهي أدوات التواصل؟
	استعداد المتعلم لمراقبة الأستاذ.
	يسأل عن الإعداد القبلي، ويراقب ثلاثة نماذج على الأقل، وينوه ببعضها
	دفاتر التلاميذ

	5
	الإعلان عن الكفاية النوعية والأهداف 
	أنظر رأس الجذاذة
	يقرِؤها ويتدبرها ويتعاقد على تحقيقها 
	يشرحها ويبينها، ويتعاقد على تحقيقها.
	السبورة

	5
	التقويم التشخيصي
	- ماذا تعرف عن التواصل؟.

- أذكر بعض إيجابيات التواصل؟.
	الإجابة عن أسئلة الأستاذ انطلاقا من المكتسبات العلمية السابقة.
	يطرح أسئلة لإظهار تمثلاث المتعلم
	

	5
	الوضعية المشكلة
	تعاني كثير من العلاقات الفردية والاجتماعية والأسرية بصفة خاصة سوء التواصل بين أفرادها في كثير من الأمور اليسيرة فضلا عن الأمور العظيمة.

تر ما هو السبب الكامن وراء ذلك؟.
	يستمعون وينتبهون بفهم وتدبر.
	يقرأ عليهم الوضعية المشكلة
	

	5
	الفرضيات
	يرجع ذلك إلى :
1. عدم التواصل الجيد

2. حب النفس وعدم الاعتراف بالآخر سوء الفهم
	يقترحون الفرضيات.
	الاستماع لاقتراحات المتعلمين وتسجيلها على السبورة وتقويم ما يحتاج منها إلى تقويم.
	السبورة

	5
	المحور الأول: التواصل أسبابه ودواعيه
	عرض النصوص
	1- قال تعالى:" يأيها الناس إنا خلقناكم من ذكر وأنثى وجعلناكم شعوبا وقبائل لتعارفوا إن أكرمكم عند الله أتقاكم إن الله عليم خبير".

سورة الحجرات.الآية 13.

2- قال تعالى على لسان موسى عليه الصلاة والسلام :"رب اشرح لي صدري ويسر لي أمري واحلل عقدة من لساني يفقهوا قولي".
سورة طه الآية:25-28.
	- الإنصات لقراءة الأستاذ.

- إعادة قراءة النصوص بطريقة جيدة من أجل فهمها وتحليلها، قراءة مراعية للقواعد.

- قاعدة الإخفاء: وهي إخفاء النون الساكنة عند أحد الأحرف الأوائل في كلمات هذا البيت:

صف ذا ثنا كم جاد شخص قد سما** دم طيبا زد في تقى ضع ظالما: 

من ذكر- أنثى- شعوبا وقبائل- عند.
	· يقرأ قراءة نموذجية مراعيا لقواعد التجويد.
· يركز على قاعدة الإخفاء.
	الاستعانة بالمسجلة

	5
	
	توثيق النصوص
	1- سورة الحجرات مدنية ترتيبها 49 عدد آياتها 18 سميت بذلك لورود ذكر حجرات نساء النبي صلى الله عليه وسلم فيها أثنا نداء الأعراب عليه.

وقد بينت بعض آداب التواصل مع النبي صلى الله عليه وسلم.

2- سورة طه مكية ترتيبها 20 عدد آياتها 135 سميت بذلك لأنها ابتدئت بالحروف المقطعة وهي الطاء والهاء. وقد قصت علينا قصة تواصل موسى مع فرعون.
	يجيبون عن أسئلة الأستاذ انطلاق من التعلمات القبلية.
	- يسأل عن السورتين ونوعهما وعدد آياتهما وسبب تسميتهما.

- توجيه المتعلمين إلى معرفة ما يتعلق ببعض النصوص القرآنية قصد فهمها وتمثلها في العمل والسلوك.
	

	10
	
	الشروح اللغوية والمضامين
	شعوبا: مفردها شعب وهي القبيلة العظيمة.
قبائل: جمع قبيلة وهي أقل من الشعب

تعارف: التناصر والتعاون والتواصل.

مضامين النصوص

1. الحكمة من خلق شعوبا وقبائل.

2. ميزان الفضل عند الله هو التقوى.

3. الحواس البشرية من أهم أدوات التواصل.

4. العلاقة بين النصين أنه لا يمكن أن يكون هناك تعارف ما لم يكن الحواس الدالة عليه سليمة.


	- استخراج المضامين بعد فهم النصوص والشرح لمغلقاته.

- كتابة المضامين على السبورة.
	- يسأل المتعلمين عن مضمون كل نص.

1. ما هو مضمون النص الأول؟

2. عما ذا يتحدث النص الثاني؟

3. ما العلاقة بين النصين؟

- يقوم ما يحتاج منها إلى تقويم.
	

	10
	
	التحليل والمناقشة
	يتوصلون من خلال ذلك إلى:

1- مفهوم التواصل ودلالته.

2- يجيبون بأن للتواصل دواعي متعددة منها: التعارف والتعايش.

3- يجيبون بأن هنا معيقات للتواصل منها الأمور النفسية مثل عدم الثقة في النفس... ومنها أمور ترجع إلى الخطاب .
	- يشرح الأستاذ شرحا مستفيضا حول الموضوع بمشاركة المتعلمين.

- ويخرج بملخص لما سبقت مناقشته.
	

	3
	تقويم مرحلي 
	- من يذكرنا بمفهوم التواصل؟.

- أذكر بعض داعي التواصل؟.

- من يبين بعض العوائق للتواصل؟.
	يجيبون عن أسئلة الأستاذ من خلال التعلمات السابقة.
	
	

	3
	الربط بالتعلمات والإشكالبة والفرضيات 
	هل تساءل أحدكم وهو يشاهد جدالا حادا، هل للتواصل ضوابط يعتمد عليها، وقيما يحققها؟.
	ينتبهون إلى سؤال الأستاذ ويجيبون.
	سؤال استفزازي للمتعلم
	

	4
	المحور الثاني: قيم التواصل وضوابطه
	عرض النصوص
	قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:" إنما الأعمال بالنيات وإنما لكل امرئ ما نوى".
متفق عليه

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم:" إن الله يحب الرفق في الأمر كله".
متفق عليه
	- يستمعون لعرض النصوص من طرف الأستاذ.

- يقرأ اثنان أو ثلاثة منهم.
	قراءة النصوص قراءة أولية.
	

	4
	
	توثيق النصوص
	وقفة يسيرة مع: 

- رواة الحديثين وهما:عمر بن الخطاب وعائشة رضي الله عنهما.

- مخرج الحديثين وهما: البخاري وسلم.
	توجيه التلاميذ إلى معرفة بعض الرواة قصد الاقتداء بهم
	

	2
	
	الشروح اللغوية والمضامين
	- استخراج المضامين بعد فهم النصوص والشرح لمغلقاته.

- كتابة المضامين على السبورة.
	المضامين

1- حسن القصد من أهم الأخلاق في الأعمال ومن بينها التواصل الهادف.
2- حث النبي صلى الله عليه وسلم على الرفق في كل شيء ومنه التواصل مع الغير.

	- يسأل المتعلمين عن مضمون كل نص. 

- يقوم ما يحتاج منها إلى تقويم.
	

	10
	
	التحليل والمناقشة
	يقوم الأستاذ والمتعلم بتعميق الناقشة والربط بين المحور الأول والمحور الثاني بعد شرح النصوص وفهمها لتنقيح فرضيات الإشكالية وترصيصها.
	

	2
	التقويم الإجمالي
	- ما مفهوم التواصل؟.

- ماهي ضوابطه؟.

- أذكر بعض القيم الإيجابية التي يحققها التواصل؟.

- ماهي موانع التواصل الفعال؟.
	يجيبون على أسئلة الأستاذ من خلال مكتسبات الدرس.
	وضع الأسئلة لمعرفة مدى تحقيق المتعلم للأهداف والكفاية.
	

	2
	الإعداد القبلي للدرس التطبيقي
	· قراءة نصي الدرس التطبيقي، ص: 18، ومحاولة فهمهما فهما جيدا.

· استخرج من القرآن الكريم الآيات التي  تدل على التواصل أو ما يقارب هذا المفهوم من حيث الدلالة؟
	يكتبون أسئلة الأستاذ على الدفاتر ويجيبون عنها خارج الفصل.
	 يضع الأسئلة قصد إنجازها خارج الفصل.
	


 الدرس التطبيقي
المهارة المستهدفة: الاستماع للآخر.
القيمة المستهدفة: الرفق بالآخر.
المدة: ساعة .
	7
	مراقبة الإعداد القبلي
	أنظر أسئلة الإعداد في الدرس النظري
	استعداد المتعلم للمراقبة
	يسأل عن الإعداد ويراقب بعض النماذج وينوه بمن يستحق التنويه
	الدفاتر

	8
	الإعلان عن المهارة والقيمة
	أنظر رأس الجذاذة
	يقرِؤها ويتدبرها ويتعاقد على تحقيقها 
	يشرحها ويبينها، ويتعاقد على تحقيقها.
	السبورة

	10
	قراءة النصوص
	قراء النصين بالصفحة 18.
قراء نص الصفحة 19.
	يقرؤونها ويحاولون فهما وتدبرها
	قراءة النصوص واحد بعد الآخر
	

	25
	الشروح والمضامين
	البناء: الهادف.

مختلف عن الذات : أي عن نفسك

نكبح الأنا: نربي أنفسنا
المضامين
1. أخلاقيات التواصل الفعال

2. العلاقة بين التواصل ووسائل الاتصال
3. كيف ننمي مهارة الاستماع.


	- استخراج المضامين بعد فهم النصوص والشرح لمغلقاته.

- كتابة المضامين على السبورة.
	- يسأل المتعلمين عن مضمون كل نص.

4. ما هو مضمون النص الأول؟

5. عما ذا يتحدث النص الثاني؟

6. ما العلاقة بين النصين؟

- يقوم ما يحتاج منها إلى تقويم.
	

	20
	التحليل

و

المناقشة
	1. كيف يكون الفرد ذا شخصية قوية ومندمجة في المجتمع؟

2. ما علاقة التواصل بالاتصال؟

3. أبرز خصائص التواصل العال من خلال النص الأول؟

4. ما دور وسائل الإعلام اليوم في تثبيت مبدأ الحوار؟

5. ما هي أعم الضوابط التي ينبغي توفرها في وسائل الاتصال حتى تؤدي دورها الفعال بشكل إيجابي؟


	1- يكون الفرد ذا شخصية قوية حين يكتسب القيم والآليات التي تجعله متواصلا مع غيره.

2- الفرق بينهما أن الاتصال يكون من طرف شخص واحد أما التواصل فيكون من طرف شخصين ويمكن القول إن الاتصال أداة من أدوات التواصل.

3- يمكن إبراز خصائص التواصل الفعال فيما يأتي

· الإقرار بمبدأ الاختلاف بين عامة الناس اختلاف طبائعهم ومجتمعاتهم

· نبذ العنف والشدة في الحوار.

· الالتزام بالأخلاق والفضائل وتقدير الآخر.
4- يكمن دور وسائل الإعلام في تثبيت الحوار اليوم في كونها تقرب بين المتباعدين جغرافيا، كما أنها تعقد جلسات للحوار والمناقشات والمناظرات العلمية والسياسية وغيرها.

 5- ولكي تؤِدي هذا الدور على وجه أحسن ينبغي عليها:
· احترام مشاعر الآخرين وأرائهم.
· الضبط والتثبت في نقل الأخبار.
· الحياد والموضوعية. 
	

	10
	التقويم
	1. من يذكرنا بمفهوم التواصل؟
2. ما هي أهم ضوابط الاتصال؟

3. كيف يكون التواصل تواصلا فعالا؟

4. كيف ننمي مهارة الاستماع للآخر؟
	
	
	

	5
	الإعداد القبلي للأنشطة
	- ضع جدولا تلخص فيه أهم عوائق التواصل مقترحا الحلول المناسبة لها؟

- ضع خطاطة تبين من خلالها أهم القيم والضوابط التي سبق بيانها؟
	يكتبون الأسئلة في الدفاتر

	يقترح أسئلة الإعداد القبلي لدرس الأنشطة
	الدفاتر


درس الأنشطة
المدة: ساعة. 
	5
	مراقبة الإعداد القبلي
	أنظر أسئلة الإعداد في الدرس النظري
	استعداد المتعلم للمراقبة
	يسأل عن الإعداد ويراقب بعض النماذج وينوه بمن يستحق التنويه
	الدفاتر

	30
	النشاط الأول:
	إلقاء عرض من طرف متعلمين حول التواصل، يكون بمثابة دعم وتعزيز للدرسين النظري والتطبيقي.
	· إلقاء العرض.

· تسيير النشاط.
· تقرير ما تداوله المتعلمون.
· تلخيص العرض.
	· -الإشراف على تسيير النشاط.

· مراقبة النشاط بدقة وعناية.

· تحفيز المتعلمين في المشاركة.

· تقويم ما يحتاج إلى تقويم مما تقدم.
	العرض

	15
	الـنــشــاط الثاني:

يتمثل في وضع خطاطة أو جدول ملخص لعناصر الدرسين السابقين
	
[image: image1]
	العوائق

الحلول

نفسية

- الإعجاب بالنفس.
- سوء الظن بالآخر.
- الكبر والجحود.
- التواضع.
- حسن الظن بالآخر.
- الاعتراف بالحق.
سلوكية

- الإعراض .
- الاستهزاء .
- السخرية.

- الإقبال على الأخر.
- الاحترام المتبادل.

اجتماعية

اختلاف الفئات الاجتماعية.

عدم مراعاة الفروق المادية.


	الخطاطة

و

الجدول

	5
	الإعداد القبلي للدرس القادم
	1. أكتب نصي القرآن اللذين في الصفحة رقم 22.

2. عرف مفهومي الحوار والجدال؟
3. أذكر بعض صور الحوار في القرآن الكريم؟
	الدفاتر


المراجع: 
- القرآن الكريم برواية ورش عن نافع.

- الكتاب المدرسي في رحاب التربية الإسلامية.

- مختصر الصحاح للرازي، المكتبة العصرية، الطبعة:1 ،1416هـ/1995م.

- تيسير الكريم الرحمان في تفسير كلام المنان لناصر السعدي، مؤسسة الرسالة،الطبعة: 1، 1423هـ/2002م.

- مواقع الكترونية.

	الصعوبات المنتظرة المتعلقة بالأستاذ
	الصعوبات المنتظرة المتعلقة بالمتعلم

	الصعوبات
	الحلول
	الصعوبات
	الحلول

	
	
	
	


– أقراص المكتبة الألفية للسنة النبوية.
















- حسن النية والقصد.


- حسن الظن بالآخر.


- الصدق والأمانة.


- احترام الآخر. 

















- حسن البيان.


- المخاطبة بالحسنى.


- الكلمة الطيبة.








- الإنصات.


- الإقبال على الآخر.


- عدم المقاطعة.


- التثبت عند التباس الفهم.





قيم التواصل وضوابطه
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